

Gerő Ernő elvtárs ismertette a minisztertanács határozatát a vállalatvezetők előtt

A Sportcsarnokba összehívott vállalatvezetőknek csütörtök délelőtti jelentette be Gerő Ernő államminiszter a minisztertanács határozatát a tiz munkásnál többet foglalkoztató ipari és közlekedési vállalatok államosításáról. Gerő Ernő, Zsofi György nehézipari, Marosán György könnyűipari és Bebrics Lajos miniszterek kíséretében érkezett meg. Kovács István, a Nagybudapesti Párbizottság titkára nyitotta meg az ülést, üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy a gyűlés egyetlen napirendi pontja az államosítás bejelentése és a vele kapcsolatos tennivalók ismertetése.

Gerő Ernő röviden ismertette az államosítási rendelet főbb intézkedéseit, majd így folytatta:

Gazdasági és politikai fejlődésünk lehetővé, az ötéves terv előkészítése szükségessé teszi, hogy a nagy- és középipar után a tiz munkásnál többet foglalkoztató és a külföldi tőkeérdekeltségek birtokában lévő üzemek államosításával az egész gyáriparunkat államosítsuk.

Olyan vállalatokat és üzemeket államosítsunk, amelyek vagy kifejezetten nagy üzemek, vagy amelyek államosításával az államosított iparunkat államosítsuk.

A mostani államosítással a magyar nép tulajdonába kerülnek mindazok a külföldi vállalatok, amelyek az 1948. évi államosítás nem érintett. Olyan hatalmas vállalatokról van itt szó, mint a Standard, Telefontárs, Szele, Vacuum, Első Magyar Cérgyártó, Budakalászi Textilművek. E vállalatok nagyrészt a külföldi imperialisták tulajdonosok és vezetőik kezében kerültek, az államosításukat a keményhatalom kényszerítette és szabotázsi akciókhoz. Nem is olyan régen láttuk ezt a MAORT-nál és látjuk újabb és újabb Standardnál, amelyet most szintén államosítunk. A külföldi kapitalista tulajdonban lévő vállalatok államosítása elengedhetetlen ahhoz, hogy államosított szocialista iparunkat zavartalanul fejlesszessük.

Ótát vetünk annak, hogy ezeket a vállalatokat népi demokráciánk elleni aknamunkára, kémkedésre és szabotázsra lehessen felhasználni.

A mostani államosítás — folytatva beszédét Gerő Ernő — lényegesen különbözik az előzőtől. Eltekintve a külföldi érdekeltségi vállalatoktól, a most államosításra kerülő üzemek zöme nem olyan nagy, mint az akkor államosított vállalatok. Az államosításra kerülő vállalatok pontosan meg vannak határozva és senkinek sincs joga további vállalatokat bevonni az államosításba. Nem lehetnek egyéni akciók, mert ez az ellenség malmára hajtaná a vizet. Ezért Pártunk vezetősége és a minisztertanács — hangsúlyozta Gerő Ernő államminiszter — a legszigorúbban fog fellépni mindenütt, ahol túlkapásokat tapasztal és a legszigorúbban fog eljárni azok ellen is, akik a túlkapásokhoz segédkeztet nyújtanak.

Az államosításról szóló törvényrendelet kizárólag ipari és közlekedési vállalatokra vonatkozik, tehát nem vonatkozik a kereskedelem területére. A minisztertanács rendelete különösen kihangsúlyozza, hogy

a jelenlegi államosítási rendszabály nem vonatkozik a kisiparra és a kiskereskedelemre és hogy a kormány a jövőben sem szándékozik államosítani a kisipart és a kiskereskedelmet, mert ezek fontos közgazdasági feladatot töltenek be.

Mi fenn akarjuk tartani a kézműipart, mert erre szükség van, részben számos fajta minőségi munka és részben a javító munkák miatt.

Ez Pártunk vezetőségének határozott álláspontja a kisiparral kapcsolatban.

Mi, kommunisták nem mondunk olyasmit, vagy nem ígérünk olyat, amit nem szándékozunk betartani, mi helyesüljük a kisipar szövetkezeti összefogását, de egyáltalán nem szándékozunk csip-csup üzemeket államosítani. Tehát joggal mondhatjuk ki anélkül, hogy a legkisebb összeütközésbe kerüljünk elvi álláspontunkkal, hogy nem szándékozunk államosítani a kisipart. Ezt mondjuk a kiskereskedelemről is. Mi fejlesztjük és a jövőben is fejleszteni fogjuk az állami és a szövetkezeti kiskereskedelmi hálózatunkat. De ez nem jelenti azt, hogy bármikor is államosítani akarjuk a magánkézen lévő kiskereskedelmet.

Már felhívtam a figyelmet arra, hogy a mostani államosítás különbözik az 1948-as államosítástól. Az államosítás most viszonylag szélesebb rétegeket érint és államunk, valamint Pártunk politikájában ezt figyelembe kell venni.

A magyar állam lehetőségét kíván nyújtani azoknak a kisembereknek, akiknek üzemét államosítjuk, hogy zavartalanul beilleszkedhessenek a demokrácia termelő munkájába. Ezért mondja a rendelet, hogy biztosítani kell számukra a szakmájuknak és tudásuknak megfelelő elhelyezkedést.

Segíteni akarjuk őket abban, hogy becsületes munkával megkereshessék a megélhetésükhöz szükséges anyagi eszközöket. Akiknek üzemük egyetlen megélhetési forrásuk volt, azoknak legkésőbb egy hónapon belül előleget kell fizetni a később megállapítandó kártérítési összegre. Ez az előleg maximálisan 15 ezer forint lehet.

A mai rendszabály jelentős mértékben hozzájárul ahhoz, hogy tervgazdálkodásunkat tökéletesítsük, hogy betömjük a lyukakat, amelyek eddig nem kis értékek folytak el.

A mai rendszabály a magyar munkásosztály, a magyar népi demokrácia újabb megerősödését jelenti.

Jól tudjuk, hogy az előző államosítással a magyar munkásosztály túlnyomó többségének kizsákmányolását szüntettük meg.

Most a magyar munkásosztály még több tízezer főt számláló részének kizsákmányolását is megszüntettük.

Népgazdaságunk is jelentős mértékben erősödött és az eddiginél is nagyobb anyagi eszközök birtokában még inkább tudjuk fokozni iparunk termelését. Az üzemek és gépek gazdaságos felhasználásával nemcsak többet tudunk termelni, hanem

a most államosított üzemekben is növeljük a termelékenységet és csökkentjük az önköltséget. Az elmondottakból következik, hogy a most államosított üzemek élére kinevezett és itt egybegyűlt vállalatvezetőket igen felelős és fontos állami feladat megvalósítására hívtuk egybe. Fegyelmeltségük, határozottságuk, jó munkájuktól függ, hogy az államosítás meghozza azokat az eredményeket, amelyeket várunk tőlük.

Gondoskodjanak arról, hogy a vállalatok munkájában a legkisebb fennakadás se legyen. Tettekkel bizonyítsák be, hogy méltóak a munkásosztály, a Párt, a kormány, Rákosi elvtárs bizalmára. Eljen a munkásosztály és a magyar dolgozók győzelmes Pártja — fejezte be beszédét a gyűlés hallgatóinak lelkes tapsvihara közben Gerő Ernő.

Gerő Ernő államminiszter beszéde után Kovács István mondott zárószót. Majd a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Máttyás hosszas

életével befejeződött az értekezlet és az államosított üzemek új vezetői elindultak, hogy átvegyék dolgozó népünk nevében az államosított üzemeket.

A posta új bélyegét bocsát ki az ötéves terv indulásakor

A magyar posta az ötéves terv indulása napján, január 1-én új postabélyegeket bocsát forgalomba. A bélyegek 10, 12, 20 és 40 filléres címletekben jelennek meg és az ötéves terv célkitűzéseit jelképezik. A 10 filléres bélyegen a díszgyöri vaskohó látható, a 12 filléres bélyeg a mátravidéki centrálét ábrázolja, a 20 filléres bélyegen textilorszói gép képét látjuk, a 40 filléres bélyegen pedig traktor-kombájn látható.

27 millió munkás vett részt 1937 óta lefolyt amerikai sztrájkokban

Az Egyesült Államok iparaiban 1937 óta lefolyt sztrájkokban több mint 27 millió munkás vett részt. A sztrájkok kb. 330 millió munkanap elvesztését eredményezték.

Szilveszteri záróra

A nyilvános étkező és szórakozó helyiségeket az 1949. évi dec. 31. napjáról 1950. évi jan. 1. napjára virradó éjjel reggel 6 óráig, az 1950. évi jan. 1. napjáról jan. 2. napjára virradó éjjel pedig éjféltől 2 óráig szabad nyitvatartani valamint a helyiségekben a közönség részére zenét szolgáltatni.

Az amerikai kémszervezet újabb ünnöksége: a „Külföldi szolgálat szakszervezeti hadteste”

A Trud Minajev cikkét közli arról, hogyan harcolnak az amerikai imperialisták a világ munkásmozgalmá ellen. Az amerikai külügyminisztériumnak az a törekvése, hogy a világ munkásmozgalmát belülről aknázza alá — mondja a cikk, s az amerikai kémszervezet ünnökségének újabb válfaját hozta létre: a „szakszervezeti”. Green és társai a legtapasztaltabb provokátorokat szedték össze és a CIO jobboldali vezetőivel együtt megalakították a „külföldi szolgálat szakszervezeti hadtestét”. Ezeket az embereket különleges kiképzés után amerikai követségekre osztották be. A „külföldi szolgálat szakszervezeti hadteste” a munkásosztály esküdt ellenségének és az amerikai tőke legodaadóbb béréneinek gyűlékezete. Először az AFL és a CIO vezetőivel, —

ezek az árulók az amerikai burzsoázia legaljasabb ügynökei a munkásmozgalmában. Együttal ez a „hadtest” nem más, mint az amerikai kémszolgálat különleges tartaléka. Az amerikai plutokrácia a munkásmozgalm ellen folytatott aknamunkája során széles körben folytatja a megvásárolható reformista vezetők megvesztegetését és pénzügyi segítségben részesíti a különböző szakadár szervezeteket. A Szakszervezeti Világszövetség elleni aknamunkára széles körben felhasználják a Marshall-terv alapján előirányzott összegek egy részét is. Az AFL vezetőségét az amerikai kémszolgálat szakszervezeti fiókjává változtatták, a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen irányuló bűnös amerikai imperialista tervek megvalósítását előmozdító szervvé.

Ruházati iparunk 250 modern ipari varrógépet kapott a Szovjetuniótól

Államosított ruhaiparunk a hároméves terv során kezdte meg működését. Egymásután alakult meg a férfi, női, felnőtt és gyermekruházati ipari nemzeti vállalat. Az új ruházati vállalatok modern nagyüzemi módon termelnek. A ruházati vállalatok dolgozóit a ruhaanyagokat elektromos ollóval vágják szét és modern szabásgépekkel szabják ki. Minden munkafolyamat után minőségellenőrző osztályok vizsgálják felül az elkészült darabokat. A legtöbb munkafolyamatot gépesítették. Az ötéves terv során épülő új üzemben mindenütt futószalagrendszert vezetnek be. 1954-ben 2609 millió forint lesz a ruházati ipar termelésének értéke.

Ruházati iparunk megteremtésénél a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodunk. A Szovjetunióból nem csak értékes útmutatást, hanem jelentős segítséget is kap ruházati iparunk. Például a Békéscsabán épülő munkaruha ipari üzemünk — mely az ötéves terv során indul meg — 250 kintű, modern ipari varrógépet kapott a Szovjetuniótól. Az ötéves terv során 12 új ruházati ipari üzem létesül 119 millió forintot beruházással. Hatalmas ütemben fejlődő ruházati iparunk irányítására divatközpont létesül, amely állandó divatbemutatókat tart, divatlapokat ad ki és közvéleménykutatást rendez a dolgozók ízléséről.



A NÖVÉNYEK ÉS ÁLLATOK EREDETE AZ ÉLŐ TERMÉSZET HÁROM VILÁGA

A legegyszerűbb első lények az élő fehérjék, amelyek a földön keletkeztek, még nem voltak sem a növényekhez, sem az állatokhoz sorolhatók. Ezek az élő fehérjék az egyszerűbb, élettelen fehérjékből keletkeztek és azok rovására újították meg a testüket, azaz szerves anyaggal táplálkoztak. Akkor a szerves fehérjéanyag egyidejűleg szűlte és táplálta is az új, igen egyszerű szervezeteket.

Jóval később ment végbe az élő világnak növényekre és állatokra való felosztása. Mindenesetre azonban ez a megosztás rendkívül régen kezdődött, még az élet fejlődésének sejteltői korszakában. A zöld növények megjelenésének egész története a földi világunk számára. Hányszor néztünk már gyönyörűségeivel zöldülő erdőinkre, ligeteinkre, mezőinkre és lélekeltünk be friss levegőjüket. Honnan ered zöld színük és van-e valami jóságuk a növényeknek zöldjükré? A növények zöld színe onnan származik, hogy sajátos zöld anyagot, klorofillt

tartalmaznak. Ez a szó görög nyelvről lefordítva levélzöldet jelent.

Ismeretes, hogy a növények a fény felé fordítják és a Nap sugarai felé fordítják zöld leveleiket. Gondoljuk meg, milyen nagy a növényzet teljes zöld felülete, amelyet mezőinken, réteinken és erdeinkben besugároz a Nap. Egyik legnagyobb szovjet tudós, Tjimirjazov kiszámította ezt. Ha kb. 2 hold szántóföldön megszámláljuk, hogy mekkora ez a földcsernánál, akkor kb. 170 hold eredményre jutunk.

Most pedig menjünk be az árnyas erdőbe. A fákon, közepesen és lent számtalan zöld levelet találunk, amelyek a Nap felé fordulnak. A növényvilág itt mintegy megoldja azt a feladatot, hogyan lehetséges minél több napsugárhoz jutni.

Vernadskij akadémikus, szovjet tudós kiszámította, mekkora közös felületet foglalnak el a növények szárazon és vízen zöld anyagukkal, a klorofillal fejlődésük teljességében, pl. amikor a fákon legtöbb a zöld levél és a többi növények mind teljesen kifejlettek. Bebizonyosodott, hogy ilyen feltételek mellett a növények együttes felülete az egész földgömb felszínénél kb.

ötszázszor nagyobb. Ime, ilyen óriási az összes zöld növények felületének nagysága, amelyek elnyelik a napfényt.

És nem hiába fordítják a növények ezt a hatalmas felületet a Nap felé. A növények a zöld anyag, a klorofill segítségével rengeteg napfényt nyelnek el és felhasználják arra, hogy testükben a szén-dioxidból és vízből értékes tápanyagokat, cukrot és keményítőt dolgozzanak fel. Gondoljuk csak el, szén-gáz és víz! Ezek aránylag egyszerű ásványi anyagok, a növények zöldjének pedig megvan a fontos képessége, hogy ezeket cukorrá, keményítővé változtasson. Gondolja csak az az ember, aki a veteményes kertből egy nehéz zsák burgonyát hord el, amely tele van keményítővel, hogy ez a táplálkozásának olyan értékes forrása, amely szolgáló keményítő, eredetileg a burgonya levélzöldjében keletkezett szén-savas gázból és vízből a napsugarak és a klorofill segítségével. Általában, eltérően az állatoktól, a zöld növények képesek arra, hogy testükben minden számmakra hasznos és szükséges táplálékot elkészítsenek szén-dioxidból, vízből és némi ásványi sóból.

Január hó 2.-án a „NÉPBOLT” árudák leltározás miatt, csak reggel 7-től, délelőtt 10 óráig tartanak nyitva

A szabad munka győzelme

A mi munkánkat alkotásvágy hatja át, ebben van életünk értelme és boldogsága

— írja BIKOV, a híres sztahanovista

A Szovjet TI Bikovnak, a moszkvai csiszológépgyártó üzem Sztálin-díjas esztorgályosának cikkét közli. — Nem gondoltam volna 1946-ban — írja Bikov — a háború utáni öt éves terv megkezdésekor, hogy 1949-re több mint 20 évi normát teljesítek. Hogyan lehet elérni ilyen magas termelékenységet? Erre a kérdésre a felelet: gyorsvágás, műszaki tökéletesítés és a vágás új geometriája. Ez a felelet azonban még nem teljes. A mi munkánkat a kommunizmust építő alkotásvágy hatja át. Ebben van a mi életünk értelme és boldogsága. Népünk az ország gazdája, munkánk szabad, nem ismerjük a kizsákmányolást, a válságot, a munkanélküliséget. Magunknak dolgozunk. Innen ered sikereink forrása. A kapitalizmus rabszolgáinak kárára csak öreg munkásoktól halottam és a könyvekben olvastam

róla. Ezen a nyáron azonban saját szememmel láttam a kapitalista válságot. Olaszországban a Fiat-gyárban egy esztorgályossal beszélgettem, aki elmondta nekem, hogy nap, mint nap azzal a nyugtalanító gondolattal áll munkába, mikor bocsátják el. Ezek az esztorgályosok állandó félelemben élnek, hogy elvesztik a munkájukat és gyakran koplalva dolgoznak. Kint élnek a nyomorúságos viskókban, a főváros szélén és sokszor még egy darab kenyér is fényűzést jelent számukra. A munkanélküliek helyzete még rosszabb. A tereken és utcákon kóborognak. Az éhezni olasz dolgozókat egyre jobban megnyomorítja a „Marshall-terv”. Nekem 16 évi munka alatt egyetlen egyszer sem jutott eszembe, hogy munkanélkülivé válhatok. Határtalan a mi hállánk a Kommunista Párt és Sztálin iránt, hogy bennünket nem fenye-

get munkanélküliség és nincstelenség. Az új 1950-es terv nekünk, szovjet embereknek munkánkban újabb sikereket hoz és hazánk további felvirágzását jelenti. — Nemrégiben több más sztahanovista társammal résztvettem a magyar újtők kongresszusán. A magyar dolgozók arról számoltak be, hogy a szovjet sztahanovisták munkamódszereit tanulmányozták. A Vörös Csepel-gyárban bemutatam gyorsvágó munkamódszeremet. A munkások nagy figyelemmel követték minden mozdulatomat és megígérték, hogy áttérnek a gyorsvágás rendszerére. En hiszek sikerükben, mert most már ők sem a kapitalistáknak, hanem maguknak dolgoznak és a szabad munka mindig győzedelmes. Örömmel tölt el az a tudat, hogy a mi sztahanovista munkánk példaként áll az országok dolgozóit előtt, ahol a nép vette a kezébe a hatalmat.

Ma este 5 órakor üzemi s körzeti titkári értekezletet tartunk a Vöröshadsereg-útja 24. szám alatt

A hajdúsági termelőcsoportok 95 százaléka már megkötötte a termelési szerződéseket

Hajdú megyében nagy lendülettel indult meg a szerződéskötés a tavaszi növények termesztésére. A szerződéseket a Növénytermelői Nemzeti Vállalat végzi, így egységesebb lesz az irányítás és ellenőrzés, mint az elmúlt gazdasági évben, amikor 19 vállalat intézte a szerződéses termelések ügyét.

A Növénytermelői Nemzeti Vállalat debreceni kirendeltségénél szorgos munka folyik, versenyben dolgoznak, hogy minél előbb befejezzék a szerződéskötéseket. A szerződések megkötésében a termelőcsoportok járnak az élen és 29-én a megyei termelőszövet-

kezeti csoportok 95 százaléka már megkötötte a termelési szerződéseket. A dolgozó parasztság körében igen nagy az érdeklődés a szerződéses termelés iránt, mert a szerződés igen nagy előnyököt segít a szerződő termelőket.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, valószínű, hogy négy nappal határidő előtt befejezik a szerződések megkötését a termelőszövetkezetekkel. A szerződéses termeléstessel kapcsolatos közszégi értekezleteket december 31-én befejezik és azután kerül sor arra, hogy az egyénileg termelő gazdák is megkötssék szerződéseiket a földművelőszövetkezetek útján.

54 millió forintot fordítanak óvodák építésére és felszerelésére

A hároméves terv során az ipari munkásság gyermekei számára 581, a gépállomások mellett 210 és a tanaközpontokban 37 óvoda létesült. Ezenkívül 115 különböző községben épült új óvoda.

Az öt éves terv keretében 54 millió forintot irányoznak elő óvodák

építésére és felszerelésére. Ennek az összegnek 70—75 százalékát vidéki, 25—30 százalékát nagybuda-pesti óvodák létesítésére fordítják. Öt év alatt 111 vidéki típusóvodát építenek, 6920 gyermek befogadására.

A hároméves terv alatt 25 hajdúsági TSzCs kapott szarvasmarha-tenyésztőrzset

A fasiszta rablóhadak a hajdúsági állatállományt alaposan megritkították, — elhajították a szarvasmarha és loállomány legértékesebb részét. A hortobágyi pusztai mensesit és híres gulyáit pusztulás útjára sodorták. A felszabadulás után nyomban megindult a munka hogy az állattenyésztésünket újra megerősítsük. A hároméves terv végrehajtása során a tenyészállat akciók egész sorát bonyolították le. Megszervezték a Szovjetunió állattenyésztésében igen jól bevált mesterséges megtermékenyítő állomásokat Debrecenben, Bősörményben a „mesterséges” csikók százi bizonyítják hogy ezzel a módszerrel igen sokat segítettek állattenyésztésünk helyreállításában.

Az állami gazdaságokból áradtak a tenyészőrzsetek a termelőszövetkezeti csoportok felé. — A hároméves terv során a megyében 25 termelőszövetkezeti csoport kapott kiváló szarvasmarha-tenyészőrzsetet. Több mint 500, — válogatott jó tejelő tehén került ki a gazdaságokba és a szaporulat a szövetkezeteket gazdagította.

A sertésállomány javítására és fokozására 30 termelőszövetkezeti csoport kapott sertésőrzsetet további szaporításra. A sertés-tenyésztés igen nagy iramban folyik a megyében. A dolgozó parasztság a földművelőszövetkezetek útján, ezrével kéri le további tenyésztésre a sertéseket, de az állami sertésnevelő telepek is hatalmas munkát végeznek. A hároméves terv keretében létesült a ladányi határban egy sertésnevelő telep, ahol ezer sertést nevelnek. A telep építkezéseit a napokban befejezik.

A juhtenyésztés érdekében is hatalmas fejlődés történt a hatalmas fejlődés történt a 3 éves terv során. Nagy juhnyájuk lepik el már a hajdúsági legelőket. A legutóbbi télén kapott az egyéki „Petőfi” termelőcsoport 200 vennihs juh, kapott a ladányi „Október 12.” is. A bősörményi „Ságyári” és „Petőfi” csoport sertésőrzsetet kapott és ezzel lezárult a hároméves terv során eirendelt akció.

Az öt éves terv még fokozottabb mértékben emeli az állattenyésztésünket és a mennyiségi emelés mellett a minőségi fejlesztést is fokozzuk.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

Vasárnap délután fél 4 órakor: Vidám Szívesztéri műsor. Bérletszűnet.
Vasárnap este fél 8 órakor: Tavaszi hangok. Bérletszűnet.

Legkellémesebben és legelőkelőbban a színházban szívesztérre lehet menni. Ezen a színház szűnőidőjében Szívesztéri műsor, Karagató egyfolyvó műsorok, villámtréfák, opera és operett-átalak. szöveg, két-aktos, szertp és balett, táncok! Rendeljen helyárakat! Jegyek még válthatók a pénztárnál.

Szívesztér este fél 8 órakor az idény legnagyobb színpadi sikerre. Strauss gyönyörű muzsikájú nagyoperettje, a „Tavaszi hangok” kerül színpadra a benutató előadás nagyüzemi színpadon. Jegyekről ajánlatos gondoskodni!

Pénteken este „Fabus borbély” c. vígjopera és a táncműsor van a színház jatekvadóján. Csupa vidámság és jókedv!

Könyvesnőlc

KLIM SZÁMGIN ÉLETE IV. kötet

Gorkij életének főnive az a négy kötetből álló regénysorozat, amelyben a nagy író mesteri tollal ábrázolja a cári Oroszország utolsó négy évtizedét, vergődését, haláltusáját és széthullását. Hőse Klim Számgin, a hanyatló polgári osztály gyermeke, dekadens, a korabeli orosz társadalom ellentmondásai között vergődő ember.

A hatalmas mű negyedik köteté most jelent meg a Szikra kiadásában s ebben az első világháborút megelőző évek eseményeivel ismerteti meg az olvasót Gorkij. Berita — ez a precíz, barátságosan város nyomászó unalmat váltott ki Számginból. El elő a higgadt német unalom elől Svájcba, majd Párizsba utazik. Oroszországban dühöng a cári terror, napirenden vannak az akasztások, kivégzések. A cári hóhérok gazdái — a nyugati burzsoák — ezalatt vidáman élnek könnyelmű életüket. Párizsból Számgin visszautazik Oroszországba — Pétervárra. A céltalanság, magánosság és elszigeteltség nyomászó érzésétől — terhes örökségtől — hasztalan igyekszik szabadulni. Kitér a háború s Számgin egy előkelő orosz társadalmi szervezet tagjaként a frontra utazik. Később, az Októberi Forradalom idején, Pétervárott egy eltévedt golyó megöli.

Klim Számgin hiábavaló életén keresztül megismerkedünk a századforduló bomladozó, hanyatló orosz társadalmával; naprodnyikkal, anarchistákkal, mensevikkkel, diákokkal, végül forradalmárokkal. Mély, szimbólikus értelme van annak, hogy Számgin éppen akkor hal meg, amikor megsemmisül a régi Oroszország hogy helyét adjon egy új, szabad életnek.

HIREK

Közepes termés esetén is közel kétezer forintot jövedelmez egy hold cukorrépa termése

Az idén az időjárás nem kedvezett a cukorrépának, mégis — ahol jól előkészítették a földet — a répa-termés jól fizetett a termelőknek. 100 mázsát közepes termés mellett egy hold, 1930—1980 forint jövedelmet biztosít a termelőknek, ami 1800 forinttal több, mint egy hold

búza-föld termésének értéke 8—10 mázsás átlagterméssel. Az idén Hajdúböszörmény és Kapuvár határában 150—200 mázsa volt a holdankénti átlagtermés, ami holdanként 2800—3800 forint jövedelmet jelentett a termelőknek.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Északi, északkeleti szél, kevés felhő. Száraz idő. Helyenként köd. Az éjszakai lehűlés tovább erősödik, a napali hőmérséklet alig változik.

A Magyar Szovjet Társaság helyiségében vidám műsoros-estet rendez a Hailított Bútor-gyár kultúrscsoportja, amelyen fellép a MINSZ táncscsoportja is. A Magyar Szovjet Társaság szeretettel várja Debrecen dolgozóit. Belépődíj 2.50 forint.

Az Eötvös-utcai áll. iskola Szülői Munka Közössége ezévi munkája eredményeképpen a múlt hónapban 19 pár cipőt, karácsonyi békeünnepén pedig 400 darab csomagot osztott ki a tanulók között.

Tűz a Belleföldön. Szerdára virradó éjjel a Belleföld „Lenin” termelőcsoport egyik nádas lakóháza ismeretlen okból kigyulladt és a száraz nádteő rövid idő alatt leégett. Az épület padlásán elhelyezett és az ott lakó szövetkezeti tag tulajdonát képező kenyérnek való gabona bennégett. A kár, mintegy 8-10 ezer forint. A tüzeset ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Életveszélyes égési sérülésekkel beszállították a debreceni klinikára Sándor Margit öt éves bókányi gyermeket. Később a gyermek édesapja, saját felelősségére, hazavitte a gyermeket a lakására, hogy majd ottan ápolják. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult.

Feljelentést tett a rendőrség Szabó Gáborné Ebess 20. sz. alatti lakos, hogy tanyájáról az elmúlt éj folyamán ismeretlen tettes két birkát elloptott. A birkatolvai kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Ismeretlen tettes 10 darab tyúkot lopott el Gönczi József férfiniszabó Holló János-utcai lakásának tyúkóljából. A tyúkotolvajt keresi a rendőrség.

A kereskedelmi igazgatóság, mint illetékes szerv, feljelentést tett Bodnár Ferenc Zádor-utcai lakos ellen, aki Kocsardon engedély nélkül levágott sertés húsát beszállította Debrecenbe és itt akarta forgalomba hozni. Bodnár ellen megindult az eljárás.

Szemetes búzát vetett el egy tiszacsegei kulák. Az ősz folyamán a népi szervek vetés közben tetten érték Tiszacsegen Schnellperger Mihály ottani kulákot, amint szemetes búzát vetett földjébe. A tettenérésig már négy holdat el is vetett. Tüzetesebb vizsgálat után azt is megállapították, hogy a vetőmag csávázva sincs az előírásnak megfelelően. Úgyével most foglalkozott a debreceni megyei bíróság és bűnössége megállapítása után 1000 forint pénzbüntetésre ítélte.

Új másodfőjegyző a vármegyeházán. A megyeházán új másodfőjegyző van Horváth Sándorné elvtársnő személyében. Horváthné elvtársnő a megyei bizottságon dolgozott eddig s most a közelmúltban került másodfőjegyzői beosztásba a vármegyeházára.

Szombat este az M. KAOSZ városi csoportja műsoros Szívesztér-estet rendez a városi házi alkalmazottak kultúrtermében.

Az Amerikába irányuló brit kivitel a múlt évvel összehasonlítva nemhogy emelkedett volna, hanem 10 százalékkal csökkent.

A három városi tanácsnok, Pinczés János, Rózsa Lajos és Kobzos Irén elvtársak, akik hathónapos közigazgatási tanfolyamon vettek részt, hazakerkeztek Debrecenbe.

A Ce Soir Bevin colombi utazásáról azt írja, hogy annak célja a birodalom külügyminisztereivel megbeszélés a gyarmati népek felszabadító mozgalma elleni harci tervet. Ez a mozgalom ugyanis alapjaiban rendíti meg Nagybritannia állását a delázsi ter- ségben.

A vagongyári dolgozók a színházterén is megállják a helyüket

A MÁV műhelyi kultúrgárda ünnep első napján közkívánatra már másodsor adta elő „Két férfi az ágy alatt” című orosz vígjátékot.

A kultúrgárda lelkes munkával, jól oldotta meg feladatát. A cárizmus alatt semmit nem dolgozó és a helylétségek élő urakat, erkölcstelen életet folytató asszonyokat mutatja be. A darabot rendezték és a főszerepet játszották: Mikes Béla és felsége Cégyény Ets. A díszletet is Mikes Béla tervezte és ő maga festette.

Vámosi László a cinikus orvos szerepét játszotta aki nem egyszer megmondja a magát a kényeskedő, szimuláló asszonyoknak, ugyanakkor a közönséget is megnevetette. Csizsár Tibor a kórtyázó cári tábornokot, F. d. g. y. a s. Árpád a grófol játszottá kitudón. Tóth József és Gazda Lenke is jók voltak.

Ebben a darabban ráismerhetünk a mi elmúlt rohadt főúri társadalmunk léha, tunya, erkölcs- telen életére is. A többi szerepekben kitudón még Ujvárossy Kátó, Szitó Kata, Tóth Sára és Papp János.

A jól sikerült előadás tanc- kö- vette.

Nyilas József
vagongyári nyugdíjas.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy

őzv. Stampf Mártonné
szül. BARTL ERZSEBET
életének 83. évében elhunyt.
Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 11. A. ravatalozójából. — Gyászajánlat: Gyermekei, vejei, unokái és rokonsága.
Lakás: Iskola-u. 6.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy

Gyurkó Mária
világhírhíresztő leánya
18 hónapos korában elhunyt.
Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 11. A. ravatalozójából. Gyászajánlat: Bóna, az ezüli, testvérei, nagyszülei, keresztapja, nagybátyjai, nagynénjei és a kiterjedt rokonság.
Lakás: Lorántffy-u. 4.

A sztálini műszak, a sztáhanov mozgalom a Vagongyár öt éves tervének szilárd alapja

A három éves terv befejezését, az öt éves terv indulását ünnepelték a Vagongyár dolgozói

Dudál a gyár gőzpipja, vége van a munkának. A Vagongyár dolgozói összerakják szerszámukat és a mozdonyjavító műhelybe sietnek. Üzemi nagygyűlést tartanak. Nem mindennapi esemény ez a gyárban. Ezen a nagygyűlésen ünneplik a gyár munkásai a három éves terv befejezését és az öt éves terv megindulását. A gyűlés ünnepélyes volta nemcsak a külsőségekben nyilvánul meg, hanem ott él a dolgozók szívében, munkájukban a három éves terv eredményeiben, amelyről most számol be Csolláh Gábor Ü. B. titkár elvtárs.

A Nagybudapesti Pártválasztmány három hónappal ezelőtt arról hozott határozatot, hogy az egyéni verseny kiszélesítésével, az egyéni felelősség fokozásával segítsék elő a három éves terv befejezését. A Vagongyár dolgozói ezt követően úgy határoztak, hogy a három éves tervet december 15-re maradéktalanul befejezik.

Dönnyel jelenthetem be, hogy a három éves tervünket december 15-re befejeztük. Teljesítettük a terv előirányzatát, sőt 3 százalékkal túl is teljesítettük.

A három éves terv túl a sztálini munkafelajánlás keretében elkészítettünk két újjáépített személykocsit, egy darab 325 sorozatos mozdonyt, 5 darab G. fedeti teherkocsit. Ezek a felajánlások, valamint az egyéni felajánlások összesen 24 ezer munkaórát és 106 ezer forintot tesznek ki.

A sztálini műszak során sikerült üzemünk átlagteljesítményét lényegesen fokozni: 170 százalékkal állagteljesítményét értjük el.

Ma is lényegesen magasabb az üzem teljesítménye, mint a sztálini műszak előtt volt. Célnak az, hogy a sztálini műszak eredményét megtartsuk, sőt túl is szárnyaljuk. Sztáhanovistáink: Kövendi József és Bányai Lajos ki-magasló teljesítményvel ígért arra, hogy ezt meg is tudjuk valósítani. A három éves terv után az öt éves terv megvalósítása érdekében feltétlenül szükséges a termelékenység fokozása. A sztálini műszak eredményei kiindulási alapul szolgálhatnak az öt éves terv megvalósításában.

László Károly elvtárs az éberség kérdésével foglalkozott.

A Tito-klikk aljas árulása, a Rajk-banda leleplezése azt bizonyítja, hogy igen nagy szükség van az éberségre. A magyar munkásosztály felfigyelt arra az imperialista behatolásra, leleplezte őket. Nem kell azt gondolnunk, hogy a Vagongyár mentes ezektől a behatolásoktól. Rákosi elvtárs arra figyelmeztet, figyeljünk fel a legkisebb ellenséges hangra, hibák mögött keressük a találgatásokat.



APOLLO

Kacagóest
4, 6, 8 órakor

Csók a stadionban

Cseh vigjáték

V I C

4, 6, 8 órakor

Szerelmi legenda

„Maclovio”

Mexikói történet
Mona Félix főszereplésével.

METEOR

Fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Kacagóest

Kár a benzinért

meg az ellenség kezét. Leplezzük le őket és jóváhagyjuk a tisztességes dolgozók sorából.

Szűcs János, az üzemi pártbizottság titkára elmondja, milyen hatalmas eredményeket értünk el a három éves tervben s milyen hatalmas erőfeszítéseket tesznek a dolgozók a termelés fokozásáért. Felhívta az elvtársak figyelmét, hogy legyenek éberek, mert vannak, akik ezeket az erőfeszítéseket, az eredményeket kisebbíteni akarják, az ilyeneket fel kell ismernünk és le kell lepleznünk, mint a nép ellenségeit.

A hozzászólásokban hitet tettek a dolgozók az öt éves terv megvalósítása mellett. Elsőnek Póris elvtárs, volt vagongyári munkás — most a néphadsereg tisztje — szólal fel. Megvalósítjuk az öt éves

tervet és megszüntetjük ember által való kizsákmányolását.

Megvédjük a dolgozók hatalmát, megszilárdítjuk a békét. Egymás után szólalnak fel Grebur Ferenc elvtárs, Szilágyi elvtárs, Csomós elvtárs, valamennyien ígéretet tesznek arra, hogy az öt éves tervben a sztálini műszak lendületével dolgoznak (tovább). Dóri elvtárs a kazánműhely gépmunkásai nevében ígéri: ahogy sikeresen befejeztük a három éves tervet, befejezzük az öt éves tervet is.

A Vagongyár dolgozóinak harcos kiállása az öt éves terv mellett harcos kiállást jelent a béke ügye és a Szovjetunió mellett. Így ünneplik a vagongyári dolgozók a 3 éves terv befejezését és az öt éves terv megindulását.

HOGYAN TANULJUNK?

(Válasz egy egyéni tanulónak)

A moszkvai pártbizottság oktatási osztályának levelet írt egy tanuló, aki részvesz a Párttörténet egyéni tanulásában. A levél a következőképpen hangzik:

„Ebben az évben kezdtem önállóan tanulni a Párttörténetet. A tanulás folyamán azonban nagy nehézségekbe ütköztem. Magam még nem jegyzeteltem eddig és nem ajánlottak olyan irodalmat, amelynek alapján megtanulhatnám a jegyzetelést, pedig úgy sokkal jobban megérthetném emlékezetemben az anyagot. Ezért gondoltam, Önökhöz fordulok segítségért. Nagyon kérem, küldjenek nekem ellenőrző kérdéseket a Párttörténet különböző fejezeteire vonatkozóan. Ez nemcsak nekem jelentene segítséget a Párttörténet tanulásában, hanem a többi elvtársnak is, akiknek szintén nincs meg a kellő gyakorlatuk az egyéni tanulás terén. Elvtársi üdvözzel. I. Zsigorov, a plavcái állomás helyi bizottságának elnöke.”

A levélre Beljankin, az oktatási osztály konzultánsa válaszolt. A Párttörténet tanulmányozásához — írta — nincs szükség külön ellenőrző kérdésekre, ugyanis valamennyi fejezet minden egyes része előtt fel vannak tüntetve a tárgykör alapvető, átfogó témái.

„Ugy gondoljuk, az Ön számára nem az ellenőrző kérdések hiánya jelenti a nehézséget — írta továbbá — hanem az, hogy először kezelt Pártunk ideológiai és elméleti gazdagsága, Pártunk története tanulmányozásához. De ha igazán akarja és ha bővebb kitarással teszi, akkor a nehézségeket le fogja győzni.”

Ezután rámutatott az egyéni tanulás helyes módszereire. Szerinte, az anyag kijegyzetelésénél felmerült nehézség abból származik, hogy azok az elvtársak, akik nemrégiben fogtak a tanuláshoz — tapasztalat hiján — mindent fel akarnak jegyezni a helyett, hogy csak a lényegre emelnek ki.

A jegyzet legyen a tanuló gondolatainak rövid kivonata — a tárgykör alapvető eszméjének rövid összefoglalása. A jegyzet ugyanis arra szolgál, hogy könnyű nélkül is visszaemlékezzünk az olvasott anyag főgondolataira. Mivásztól anyag főgondolataira, előtől összeállítanánk a kivonatolást, el kell olvasni az egész fejezetet, alaposan át kell gondolni tartalmát és a fejezet tárgyát rövid részre kell felosztani. Csak ezután pontról pontra röviden — saját szavainkkal — összefoglalni a tartalmat.

Az esetben, ha egyes mondatok megfogalmazása terén nehézségek adódnak, újra és újra át kell olvasni a bonyolultnak tetsző szöveget, mindaddig, amíg tökéletesen érthetővé nem válik. Itt megjegyezte Beljankin még azt is, hogy a fejezet legfontosabb részleteit szó szerint lehet idézni a jegyzetben. Ugyanígy feltétlenül be kell venni a különösen fontos számadatokat és dátumokat. De itt vigyázni kell,

nehogy túlzásba essék az egyéni tanuló, mert akkor a jegyzet statisztikaszertű lesz.

A kivonat összeállítását emlékezet után készítse, ne nézze a könyvet, próbálja felidézni magában az olvasottakat. Legjobb, margós füzetbe jegyzetelni, mert így hely marad a későbbi megjegyzések

Öt évi fegyháza ítétek a gázoló, lekiismeretlen sofört

Mint annakidején megírtuk, Nánási Zsigmond gépkocsivezető elütötte Gonda Erzsébet 21 éves lányt. A fiatal lány november 11-én este a Hatvan utca végén, kerékpárját maga mellett tolvaj hazafelé igyekezett, amikor Nánási tehergépkocsijával utolérte és bár a lány szabályosan a jobb oldalon haladt, Nánási nekijáratott és a szerencsétlen lányt halálra gázolta. A szerencsétlenség megtörténte után az autó lámpáit leoltva, az áldozatot magárahagyva, elmenekült a tett színhelyéről. A halálos

számára. Még könnyebbé válik a tanulás akkor, ha egy-egy mondat alá van húzva, mert ezáltal a főgondolatok szembetűnőbbek lesznek.

Beljankin végül megjegyzi, ne feledjük, hogy a jegyzetelést is komoly, fáradhatatlan munka közben tanulhatjuk meg legjobban.

A nánási téglagyár az öt éves terv első évében 80 százalékkal emeli termelését

A Magyar Népköztársaság első öt éves tervében igen nagy feladat hárul az építő iparra. Az építőiparnak a tervidékek alatt 21,345 millió forint értékű építkezést kell megvalósítani. Ipari építkezésre 5919 millió forint, mezőgazdasági építkezésre 3389 millió forint, közlekedési építkezésre 4475 millió forint, a kereskedelmi építkezésekre 270 millió forint, lakásokra, lakóházakra, közszolgáltatásra 5130 millió forint, szociális építkezésekre 771 millió forint, kulturális építkezésekre 1391 millió forint esik.

Látjuk ezekből a hatalmas számokból, hogy milyen építkezések indulnak meg az öt éves terv során az országban. Természetes, hogy ezekhez az építkezésekhez nyersanyagra, elsősorban téglára van szükség. A Tiszántúli téglagyári termelése nem sok a fokozódó munkához és hogy eleget tudjunk tenni az építőipar részére előírt követelményeknek, emelni kell a téglagyárak termelését. A nánási téglagyár is új fejlődési szakasz elé kerül az öt éves terv során. Már elkészítették a jövő évi tervüket, melynek értelmében a termelést 80 százalékkal emelik.

Oláh Imre polgármester elvtárs indítványára kimondták, hogy a téglagyártól néhány száz méternyire húzódó vasúti vonalhoz csatlakozást építenek ki és ezzel az értékesítést lényegesen meg-

könnyítik. A téglagyár telepén 200 méter hosszú új szárító szín építését kezdik meg. — Nagyobb teljesítményű kút fúrását is elrendelték. A téglagyár bányája a szakértők megállapítása szerint igen kiváló nyersanyagot ad és ez is nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a gyár a jövőben egyre nagyobb tempóban fejlődjön.

Veszünk
irodai
írógépet
csak
jó állapotban
Kiadóhivatal

Megjelent Marx-Engels válogatott műveinek két kötete

A napokban hagyta el a sajtót Marx és Engels válogatott műveinek I. és II. kötete. Ez a gyűjtemény a legújabb orosznyelvű kiadás nyomán Marx és Engels legjelentősebb műveit foglalja magában. Ezek az írások képet adnak Marx és Engels munkásságáról, megmutatják, hogyan festették le és alkalmazták a dialektikus és történelmi materializ-

mus elméletét, hogyan irányították a világ munkásságának mozgalmát, hogyan harcoltak az első internacionáléban a munkások tálalárai ellen. A gyűjtemény több olyan írást is tartalmaz, amelyek most jelennek meg először magyar nyelven. Így a „lakáskérdés”, „a gothai program politikája”, továbbá számos más tanulmány, cikk és levél.

Az úttörő csapatok sztálini munkateljesítménye

A nagy születésnap ünnepségei elmúltak. A még soha nem tapasztalt munkateljesítményekből, a normái sokszorosán felülmúló beszédes számokból világosan kiolvasható a dolgozóknak Sztálin elvtárs iránti hűséges ragaszkodása. Ez nyilvánult meg a szellemi dolgozók munkafrontján is. Debrecen 27 úttörő csapatának eredményei: a pártfások ideológiai felkészültsége, az iskolák díszítése, a gyönyörű kultúrpalak, a lelkes ünnepélyek, az orosz nyelv-

ben, a természettudományban, produktív munkában, az önállóságban, az öntudatos fegyelműztetett úttörővelkedésben, a tanulmányi eredményekben elért javulási százalékok fokmérői annak a lelkesedésnek, mellyel a pedagógusok, úttörő városi vezetőség és csapatvezetők a vállalkozó munkafelajánlásaikat teljesítették. Minden csapatvezető legteljesebb odaadással fejezte ki legjobb tudását: megmutatni Sztálin elvtársnak ragaszkodásukat, háláukat és azt is, hogy méltóan igyekeznek lenni eszményképeinkhez, az ő Komszomoljaihoz!

A MÁV műhelyelepi bázis iskolai tanulmányi eredményei meglepőek, a gyenge tanulókhoz jutalmazták is lettek. Kitiűnő munkát végzett. Fehérősi lakatos-, cipész, féső-, könyvkötő-, asztalosbrigádja, utóból 50 darab természettudományi kísérleti eszköz is készített. A „Micsurin brigád”-nak jelentős sikerei vannak.

Szép teljesítmény volt a Gyermekvárosi kultúrmasora, a gyönyörű díszítések, az úttörő munkakiállítás gazdagsága, a fegyelm, a rend, a tisztaság. A gyorsan pergő orosz műsorban is remekeltek a kis pártások.

Gondos, lelkes munkák eredményét mutatta a Kálvin-téri iskola izéses gazdag díszítése. Sztálini Munkafelajánlásokképpen a pártások egy romos filmvetítőkamarát rohammunkával használhatóvá tettek, tanulmányi eredményüket is felülően javították. Dícséretet érdemel a Kossuth u. leányiskola jól sikerült, gazdag játékkiallítása. Szép kollektív munka eredménye a Szent Anna u. fiúiskola fizika-kémiai kísérleti eszköz- és ásványgyűjteménye, a repülőmodellezők munkájának eredménye.

Ez a lelkesedés — ígérjük — a nagy születésnap után sem fog lankadni, mert törhetetlenül haladunk célunk felé: az úttörőmozgalmon keresztül a nagy Sztálin szellemében, a Párt irányítása mellett, Rákosi pártás vezetésével kivenni részünket az öt éves terv megvalósításában a szocializmus építésében. „Előre.” A-né.

A RÁDIOZÁS TALÁLMAINYAIT POPOV-ÉREMMELEL JUTALMAZTA A SZOVJETUNIOI TUDOMÁNYOS AKADEMIÁJA

A Szovjetunioi Tudományos Akadémiájának Elnöksége pályázatot hirdetett az Alekszandr Popov, a rádió feltalálója emlékére alapított aranyérem odaítélésére. Az érmet a rádiózás területén az 1949. évben kidolgozott találmányokért és tudományos műveikért ítélik oda. Pályázhatnak mind hazai, mind külföldi tudósok. A pályázatok benyújtásának határideje 1950 február 1.

A „LEV” GYAR JAVITJA A CEMENT MINŐSÉGÉT

A „Lev” cementgyár vezetőségének és műszaki személyzetének hosszabb ideig tartó tanulmányozás és egyhavi kísérlet után sikerült különböző újításokkal megjavítani a cement minőségét és ugyanakkor csökkenteni az önköltséget. A cement szilárdabbá vált és ezzel bizonyos mennyiségű konstrukciós megtakarításokat lehet elérni. Ezáltal az építkezések önköltsége 9 százalékkal csökken. Javult a cement minősége is, ellenállóbbá vált a vízzel szemben és kiválóan használható vízi építkezésekre, duzzasztógátakra, stb.

